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КОРЕКЦІЯ ЗНМ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ЛОГОРИТМІКИ 

Формування мовленнєвої компетентності є одним із пріоритетних завдань 

всебічного, гармонійного розвитку дитини в освітньому закладі. На жаль, на 

сьогоднішній день кількість дітей, які мають мовленнєві порушення, збільшилася 

порівняно з попереднім десятиліттям і зазначена проблема не втрачає 

актуальності, позаяк розвиток мовлення закладає підґрунтя для подальшого 

становлення особистості дитини. 

Слід зауважити, що в сучасній школі також зростає чисельність дітей, які 

мають низький рівень успішності в засвоєнні навчальної програми. Виникнення  

в учнів труднощів в опануванні навичками читання та письма часто пов’язане з 

цілим комплексом факторів. Навіть незначне порушення нервової системи може 

призвести до дезінтеграції структур мозку і, відповідно, до затримки й відхилень 

у розвитку психічних процесів. На момент вступу до школи така дитина ще не 

готова до навчальної діяльності, що може спричинити її неуспішність і навіть 

дезадаптацію. Як наголошує Н. Голуб, стійкі та чітко виражені труднощі в 

опануванні писемним і усним мовленням насамперед притаманні для дітей із  

загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) [1, с. 59]. 
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ЗНМ характеризується затримкою розвитку всіх компонентів мовленнєвої 

системи, що проявляється в порушеннях пізнавально-комунікативної діяльності, 

емоційно-вольової сфери, у сповільненні розвитку зв’язного мовлення при 

нормальному слуху та первинно збереженому інтелекті. Проблему ЗНМ 

досліджували різні науковці (Г. Жаренкова, Н. Жукова, Р. Лєвіна, О. Лурія, 

О. Мастюкова, О. Корнєв, Є. Соботович, В. Тищенко, Т. Філічева та інші). 

Поняття ЗНМ було вперше теоретично обґрунтоване у 50–60-х рр. ХХ ст. в 

результаті досліджень мовленнєвої патології, проведених Р. Лєвіною та 

співробітниками НДІ дефектології [2, с. 7–8]. 

Однак на сьогоднішній день механізми відхилень недорозвинення мовлення 

залишаються недостатньо вивченими, тому що їх причини можуть бути різними: 

несприятливі впливи під час внутрішньоутробного розвитку, пологів (асфіксія, 

родова травма), а також у перші роки життя дитини. Н. Могильова стверджує, що 

ЗНМ може спостерігатися при найбільш складних мовленнєвих патологіях: 

алалії, афазії, а також при ринолалії та дизартрії [2, с. 7]. У таких випадках 

виявляється одночасно недостатність словникового запасу, граматичної будови і 

фонетико-фонематичного розвитку. Н. Могильова також відзначає, що в дітей, 

«які мають порушення інтелекту, слуху, зору, недорозвинення мовлення має 

вторинний характер, або виступає як другий первинний самостійний дефект 

(наприклад, у дітей із інтелектуальною недостатністю та алалією)» [2, с. 7]. 

Корекційна робота з дітьми із ЗНМ передбачає: нормалізацію психічних 

процесів, регуляцію процесів збудження і гальмування, виправлення низки 

мовленнєвих порушень, формування навичок конструктивної діяльності. До 

таких вправ відносять вправи на розвиток дихання, вправи на розвиток регуляції 

м’язового тонусу, вправи на розвиток координації руху, різне вокальне та 

інструментальне музикування, вправи на розвиток мовленнєвих і мімічних рухів. 

Зокрема, на сьогодні особливо актуальне використання логоритміки для 

корекції мовленнєвих  порушень. Більшість  логопедів (О. Аніщенкова, 

О. Сагірова, Т. Сидоренко,  О. Проліснова) зазначає, що логоритміка – це 

комплексна методика, яка поєднує засоби логопедичного, музично-ритмічного та 

фізичного  виховання [3]. Мета логоритміки –  «подолання мовленнєвого 

порушення шляхом розвитку, виховання й корекції рухової сфери в поєднанні зі 

словом та музикою» [3]. Це методика, що спирається на зв’язок музики, слова, 

руху і включає пальчикові, мовленнєві, музично-рухові та комунікативні ігри. 

Під час логоритмічних вправ логопед розв’язує низку важливих корекційних і 

розвивальних завдань. А саме: розвиток слухової уваги і фонематичного слуху, 

розвиток загальної та дрібної моторики рук, кінестетичних відчуттів, міміки, 

пантоміміки; розвиток мовленнєвої моторики для формування артикуляційної 

бази звуків, фізіологічного та фонаційного дихання. Логоритмічні заняття дають 

можливість подолати мовленнєві проблеми в дітей із ЗНМ шляхом розвитку і 

корекції рухової сфери в поєднанні зі словом та музикою, дозволяють дітям 
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глибше зануритися в ігрову ситуацію. До таких вправ зараховують: вправи на 

розвиток дихання, вправи на розвиток регуляції мовленнєвого тонусу, вправи на 

розвиток координації руху, різне вокальне та інструментальне музикування, 

вправи на розвиток мовленнєвих рухів. 

Отже, у процесі подолання ЗНМ у молодших школярів доцільно 

використовувати засоби логоритміки. Корекційна робота полягає не тільки в 

застосуванні комплексу вправ, спрямованих на виправлення мовленнєвих 

порушень у дитини, а й сприяє легкому навчанню, соціалізації та своєрідній 

терапії на основі поєднання музики, слова й руху. 

Література: 

1. Голуб Н. М. Особливості організації корекційно-розвивальної роботи з 

молодшими школярами із загальним недорозвиненням мовлення, затримкою 

психічного розвитку в умовах інклюзивного навчання. Актуальні питання 

корекційної освіти (педагогічні науки) : збірник наукових праць. 2020. Вип. 15. 

С. 56-65. 

2. Загальне недорозвинення мовлення: теорія та перспективне планування 

корекційно-розвиткової роботи : навчальний посібник. / уклад. Н. М. Могильова. 

Слов’янськ : Вид-во Б. І. Маторіна, 2019. 123 с. 

3. Музична логоритміка [Електронний ресурс]. URL : 

https://naurok.com.ua/muzichna-logoritmika-yak-odna-z-form-svoeridno-terapi- 

79030.html (дата звернення: 25.10.2021). 
 

Шостак Ольга, 

кандидат філологічних наук, старший викладач 

кафедри дошкільної педагогіки і психології 

та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Солоненко Анна, 

здобувач другого рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

СПЕЦИФІКА РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ 

Найважливішою умовою розвитку дитини є вміння спілкуватися з людьми, 

які її оточують. Спілкування, встановлення контакту не тільки з близькими 

людьми, а й гармонійна співпраця з однолітками дозволяє дитині пізнавати себе, 

сприяє становленню особистості. Без нього неможливий усебічний розвиток 

дитини, формування психічних функцій і процесів. У період дошкільного 

дитинства відбуваються такі зміни: розширення кола спілкування, зміна змісту 

структурних компонентів спілкування, удосконалення його засобів, основним із 

яких стає мова. 

https://naurok.com.ua/muzichna-logoritmika-yak-odna-z-form-svoeridno-terapi-79030.html
https://naurok.com.ua/muzichna-logoritmika-yak-odna-z-form-svoeridno-terapi-79030.html


191  

Наукове видання 

 

Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти: 
Матеріали IV Міжнародних педагогічних читань пам’яті професора 

Т.І.Поніманської 

 

Actual problems of preschool and special education: 
Newsletter of the Fourth International readings devoted to 

Professor Ponimanska T.I. 

 

 

 

 

 

Технічний редактор: 

Ольга Шадюк 

 
 
 

Відповідальний за випуск: 

Ілона Дичківська 

 

Підп. до друку 10.11.2021 

 

 

 

 

 
 

Видавець О. Зень 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

Серія РВ № 26 від 6 квітня 2004р. 

Вул.Кн. Романа 9/24, м.Рівне, 33022 

068-0250-674; olegzen@ukr.net 

 

Друк:VPM-ПОЛІГРАФ 

mailto:olegzen@ukr.net

	Рівненський державний гуманітарний університет
	Кафедра дошкільної педагогіки і психології та спеціальної освіти імені
	УДК 373.2+376
	Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти: матеріали ІV
	ЗМІСТ
	КОРЕКЦІЯ ЗНМ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ
	Література: (77)
	СПЕЦИФІКА РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ
	Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти:
	Actual problems of preschool and special education:

